
Dvojezične ljudske šole na 
Koroškem. 

UBIJANJE SLOVENSKIH OTROK. 
V slovenskih krajih na'še dežele ekzi

stirajo dvojezične ali — kakor jih imenuje
jo — utrakvistične ljudske šole. Po zako
nu bi se moralo v teh šolah poučevati v 
nemškem in slovenskem jeziku. Toda ka
kor se izpolnjujejo določbe drugih zako
nov, kadar gre za Slovence, tako ie tudi 
s šolskim zakonom1. Dvojezične ljudske 
šole na Koroškem so samo na papirju, v 
resnici pa so te šole ne samo nemške —< 
ker to bi bilo premalo — ampak strogo 
nemško nacinalne, kar hočemo tudi doka
zati. 

Ko otrok pričenja obiskovati šolo, sli
ši že prvo uroi samo nemščino, ki je ne 
razume. Tako je sedaj, zakaj razmere se 
vedno slabšajo. Pred kakimi desetimi leti 
so vsaj v začetku — približno eno leto — 
poučevali slovensko1, toda dandanes se je 
tudi v tem; oziru izvršil preobrat. Vsak 
si torei lahko misli, kako težko je za slo
venske otroke, ki morajo že prvi dan po
slušati nemškega učitelja; kakor neumni 
ga gledajo, ker ga ne morejo razumeti. 
Zato se poslužuje kazanja; to stori rajši, 
četudi zna slovensko, zakaj nemškona
cionalni učitelji, oziroma nemčurji. torej 



odpadniki našega naroda, smatrajo za 
greh. učence poučevati v njihovem mate
rinem jeziku. 

Lahko si torej mislimo, koliko časa 
traja, preden se učenci kaj nauče. Če uči
telja ne razumejo'', je to pač silno težko. 
Mari ni to velika ovira? S takim poukom 
se je težko privaditi nemščine. Človek 
mora najpoprej dobro poznati svoj jezik, 
potem se šele lahko poprime drugih. Na ta 
način se uči hitreje, pa tudi pravilnejše. 

Kdor dokonča te utrakvistične šole ne 
poseduje nikakih zmožnosti — ne v nem
škem, še manj pa v slovenskem jeziku. 
Pa tudi v drugem' oziru je neumen. Pro
sim, saj se ni ničesar naučil. Učitelj ie pre
daval o zgodovini, učenci pa so zijali z 
■odprtimi ustmi ter napenjali možgane — 
a niso mogli ničesar umeti. To velja za 
vse predmete. Torej so te šole prave po
neumnjevalnice. 

Država bi kaj takega ne smela trpeti. 
Pač pa se slovenska deca v teh šolah 

vendar nekaj nauči, in sicer — sovražiti 
svoj narod. Čeprav niso popolnoma zmo
žni nemškega jezika, vzlic temu so goreči 
pristaši nemškega nacionalizma. 

In zakaj tudi ne, saj so bili v šoli tako 
vzgojeni. Kolikor so učitelja razumeli, so 
vedno slišali hvaliti nemški narod, nem
ško kulturo, zgodovino itd. O Slovanih 
so imeli priliko poslušati kvečjemu naj
ostudnejše laži. 

Tako n. pr. sem izvedel, da so uči
telji teh šol za bojev na Balkanu pouče
vali na jako čuden način. Zmerjali so 
Črnogorce in Srbe ter jih kazali učencem 
v svinjski podobi. Pripovedovali so jim, 
da je bil srbski kralj kravji pastir in da 
prebiva ljudstvo tam doli v svinjskih hle
vih; da je srbski in črnogorski narod brez 
najmanjše kulture, kakor n. pr. divjaki in 
še slabše; da v onih krajih ni železnic ne 
cest. Celo tako daleč so šli, da so se upali 
trditi, da so omenjeni narodi tako blizu 
živalstva, da so zmožni jesti tudi člove
ško meso. — Take in podobne stvari so 
pripovedovali učitelji svojim učencem' o 
balkanskih Slovanih ter jim tako izkušali 
vliti v mlada srca stud do vsega, kar le 
količkaj diši po Slovanstvu. Jaz sem to 
zvedel od neštetih otrok; vsi so mi to 
enako pripovedovali in niti najmanj ne 
dvomim o resničnosti tega. kar sem v 
kratkem navedel. Sicer pa sam dobro 
vera kakšen je pouk v teh šolah, ker sem 
bil tudi tako nesrečen, da sem jih moral 
obiskovati, in le slučaju se imam1 zahvaliti, 
da nisem utonil v nemškem morju z svo
jimi sošolci vred. 

Ko bi na teh šolah poučevali sloven
ski narodnozavedni učitelji, bi bilo seveda 
vse drugače. 

Toda slovenske uči+:;ie pošiljajo v 
popolnoma nemške kraje, dcčim v sloven
skih krajih nameščajo same zagrizene 
nemške nacionalce. ki niso zmožni slo
venskega jezika, ali pa take, ki so sloven
ščine sicer zmožni, a so prodane duše, 
slovenski odpadniki in renegati. 

Po vsei slovenski Koroški so razme
re enako žalostne. Nekoliko* boljše ie pač 
na Spodnjem Koroškem, kjer se je Ciril
Metodova družba že precej žrtvovala, a 
še vedno premalo; tudi na Zgornjem Ko
roškem ie hotela ustanoviti trdnjavo, ki 
bi bila velikanskega pomena, in sicer v 
najogroženejšem kraju, v občini Bekštanj 
pri Beljaku. 

Material za zgradbo je že navožen, 
toda vlada slovenske šole ne pusti zidati, 
ker se je proti temu uprl občinski odbor, 
ki obstoji iz samihslovenskih odpadnikov. 
Tozadevno ie sicer že parkrat interveni
ral pri ministrstvu tržaški državni posla
nec g. dr. Rybaf — na našega klerikalne
ga poslanca se v tej zadevi ne moremo 
obrniti, ker so klerikalci proti CirilMe
todovi družbi — toda intervencije so 
ostale brez uspeha. Če bi se vsi slovenski 
in tudi drugi slovanski poslanci za stvar 
zavzeli, bi morala pasti ugodna odločitev, 
zakaj to ie vendar sramota za ves slo
venski narod, če nam niti na naši sloven
ski zemlji in s svojimi krajcarji ne dopu
stijo graditi slovenske šole. 

Par korakov od tam. kjer bi morala 
stati slovenska CirilMetodova šola. pa 
se dviga na slovenskih tleh prav ponosno 
Roseggerjeva šola — nemška trdnjava. 
Za ponemčevanje slovenske dece jim* niti 
utrakvistične šole ne zadostujejo* več. Ro
seggerjevo šolo v tem kraju so postavili 
Nemci tedaj, ko jim je prišel na ušesa glas, 
da se zgradi tu slovenska CirilMetodova 
šola. Svojo iiemškonacionalno šolo so lah
ko zgradili na slovenski zemlji — vlada 
jim je to dovolila — zgraditev potrebne 
slovenske šole pa so preprečili! Ali ni 
to krivica? 

Razume se. da obiskujejo to Roseg
gerjevo šolo sami slovenski otroci, kei 
nemških v tem kraju ni. — Pred enim 
letom1 in pol je bil v tej šoli en slovenski 
otrok ubit. Učitelj ga ie pri telovadbi tako 
preganjal, da je padel z droga. Par dni po 
tem dogodku je izdihnil. Učitelj je prišel 
sicer v preiskavo, a ni bil kaznovan. To 
seveda za to, ker ie nemški naeionalec. 

Bog varuj, da bi slovenski učitelj napra
vil kaj podobnega; ne bi se mu zgodilo 
človeško, bil bi kaznovan in izgubil bi ek
sistenco. 

Pri vsem tem. kar smo napisali, jim 
gre ponemčevalno delo še vedno prepo
časi; njim se namreč tako zdi. Zato upri
zarjajo šolske veselice. Schulverein in 
Sudrrrarka izdata za to veliko denarja. 
Na (veselice ivabijo slovenski naraščaj. 
Tam jim dajo piti ini jesti, pa tudi denarja 
dobijo'. Zato morajo seveda kričati »Heil« 
in prepevati nemškonacionalne pesmi. Na 
ta način jih pridobijo na svojo stran! Ne 
smem1 pozabiti, da jih učitelji tudi učijo, 
da morajo Slovence izzivati in zasramo
vati. Ubogi starši, ki imajo take otroke! 

Iz tega, kar smo navedli, je pač za
dosti jasno razvidno, kako ubijajo sloven
sko deco na Koroškem. To delajo Nemci 
v zvezi z vlado. Če bo ta barbarski šolski 
sistem na Koroškem še nadalje trajal, bo 
slovenski živeli v tej deželi popolnoma 
izumrl. Pri teh razmerah se nam koro
škim Slovencem ni mogoče razvijati. Edi
no le pritisk od zgoraj nas še lahko reši. 

Slovanski poslanci, pobrigajte se. do
kler ie še čas! 


